

边看边说

涂山庙会

□吴高翔

涂山是淮河中游海拔最高的山峰，山体近似圆形，面积12平方公里，海拔338.7米，位于蚌埠市西郊。当地人都习惯把涂山称作东山，一河之隔荆山叫作西山。

行走在涂山脚下的淮河边，搁置在草丛里的一条帆船、寻常人家随意丢在院落里的一只木盆都装满了淮河风情、涂山故事。在时光的磨合下，留下了岁月的痕迹，让人浮想联翩。四千多年前，大禹在涂山劈山导淮，召会诸侯，娶妻生子，留下了禹墟、台桑等遗迹；千百年来还有禹王宫、望夫石、圣泉、白狐洞等人文景观，并且在民间留下了许多美丽的传奇故事。

每年农历三月二十八涂山庙会之后，一般会有一场喜雨在涂山降临，人们都管此自然现象叫作“洗山”。这也是涂山周边庄稼人整田耙地准备好播种水稻的“种稻节”，传说启接过禹的帝位之后，册封涂山为“圣山”，涂山庙会也是祭拜大禹的“圣日”。圣山逢圣日，这天禹王宫便早早开启山门接受八方来朝、万民进香。为昭示大禹治水的功绩，相传庙会之后四海龙王都会以“轮值”的方式，到涂山排云布雨，洗去凡夫俗子带到圣山的尘埃，还涂山一方净土圣地。这一民间轶事经过人们的丰富、加工，在涂山周边有一定的文化色彩和地名传说。

涂山庙会最热闹的一幕是“抢泥娃娃”。据说经涂山道师开光后的“泥娃娃”能通人心、带灵气。这虽然是民间故事，却一直在淮河流域口口相传，因此每年奉香赶庙会的人流中总有肩挑手提贡品“还愿者”身影。庙会上“抢泥娃娃”是民俗活动的高潮，久婚

不育的人家早早地安排好“亲友团”赶庙会、抢泥娃娃。据说抢到“泥娃娃”的人家大都能实现添丁进口的愿望，心愿实现后还要定制更多的“泥娃娃”，经道人“点化”后，供更多有需求的人家来“沾喜气、兴人丁”。

在天愿做比翼鸟，在地愿为连理枝。在禹王宫院里生长着两棵胸围近6米的雌雄银杏树，相传为4000多年前大禹与涂山氏女结婚时所栽，当地民间一直流传着“先有树，后有山，大禹问树几千年”的美丽传说。后来古树遭雷击枯死，然而不可思议的是，在枯朽的树干中又生长出一棵高丈余的楮桃树，苏轼曾题诗感慨这一奇景：“山外青山都如画，树中生树不知年。”千百年来，涂山雌雄银杏树还是青年男女喜结连理、情定终身的“月老”。每年涂山庙会，前来赶会的善男信女请来红丝带，联手拴在两棵古银杏树上，都想得到大禹和涂山氏女的佑护，获得“长相思、不相疑，永结同心”甜蜜的爱情，久而久之两棵古银杏被红丝带装饰成跳动的音符，在涂山之颠闪耀。

自古庙会就以信仰为依托，有庙就有神。随着社会的变迁以及科学文化水平的提高，庙会会有一个由崇敬水英雄到敬神兼娱人、最终完全娱人的演变过程，千班锣鼓百班灯就是专门为大禹播响的锣鼓。与此同时，人也看戏，跟着沾光，说到底，人借着朝贺大禹治水也娱乐了自己。

是话有音，是草有根，与涂山有关的闲话宛如淮河的浪花一样前呼后拥，围绕着大禹治水，涂山庙会徐徐展开，流淌在淮河儿女的心田。



碧海蓝天

张传安 摄

双抢就是发生在夏季的抢收抢种，收的是麦子，种的是黄豆，在我心中是天下最忙的事情。

岁月交替，N年以前的秋天来了，收完金色的黄豆，就到了种麦子的季节。在一块块土地上，施上化肥和土肥，犁了，耙了，撒上种子，再把几遍，就播种好了麦子。麦子经过一个冬天的筹备，积攒了巨大的生长力量。春天来了，麦子就长成了绿油油的大地，到了拔节的季节真是一天上升一个高度，我们看得开心极了，就像吃到了白白的馒头一样。这时候正是青黄不接的时候，绿油油的麦田还只是希望的田野，并不能够当馒头吃。家里储存的粮食已经寥寥无几，逮鱼摸虾和挖野菜就从幕后走到了台前。按照农林牧副渔的排序，农业是主业，而占着半壁江山的麦子就更为重要了。我们一边要下地除草、松土，为麦子提供适应生长的舒服环境，一边又要为生活向土里水里山里讨要生活，就是要急急忙忙去逮鱼摸虾、挖野菜。

熬过青黄不接的日子，就到了双抢季节。双抢季节到来之前，我们要把场地整理好，要把工具准备好。抢收麦子的时候，面对特大面积的麦田和巨大的双抢工程，我们就吃睡在双抢的主战场荆山湖，也就是那个被称为安徽粮仓的大河湾。吃饭是在淮河东岸的家里做好，拿到河西岸的地头吃；睡就睡在打麦的场地上，这期间要一个多月。最大的期盼，不是不累不苦，累苦是庄稼人的本分，而是期盼老天爷给一点时间。如果老天爷不给时间，刮起风了，麦子会倒下，会损失颗粒，也比较难收割。如果下雨了，会造成麦子的倒伏和霉变，自然更影响收成。即使冒雨抢收下来，也因无法晾晒而出芽、生霉，失去了麦子食用的功能。总是世事难料，天气更是捉摸不定，多年来我们常常遇到那些倒霉的坏天气，这时，眼睁睁地看着到手的麦子坏在田里，我们却只能无可奈何，

投稿邮箱：
4034444@126.com

往事回忆

天下最忙

□陈育亚

欲哭无泪。如果天气给面子，我们就像打了鸡血拼命打一场大仗那样，每天睡觉两三个小时，连吃饭的时间也一再压缩，就是用全身的血汗和最宝贵的时间，和天气争夺分秒地赛跑。

记得工作后，无意中我讲了农村双抢的事情，电大的单位和单位的同事知道后，每当双抢季节来时，他们都会伸出援助之手。有一次，一下子来了十几位电大单位和单位的同事。他们都是城市的娃，哪里干过这样繁重的活，受过这样的罪。在强烈的阳光下，他们不仅被太阳晒得汗流浹背，脱了一层皮，而且手上还磨出了水泡，水泡又磨破了，疼痛难忍。可他们硬是选择坚持抢收麦子。他们干了三四天就像生了一场大病，让我和家人们心疼了许多年。每当想起到这里，我都满心没齿难忘的感激。

抢收是个巨大的系统工程。要经过收割、脱粒、晾晒、储着等等。打场，就是使麦粒脱离出来，脱离出来的麦粒比较潮，要经过几天太阳的晾晒，才能运到淮河东岸的家里，储藏在茨子里，也才算真正地抢收。

由于季节原因，抢种黄豆也是必须的。这边收完麦子，那边就开始抢种。如果不能及时播种黄豆，就会影响秋季的收成，至少造成减产。又是拼命抢种了半个多月，终于天遂人愿，黄豆也播种好了。

抢收了麦子，抢种了黄豆，我们又回到了农闲季节。这时候的季节是农村最愉快的，看着满院子饱满的麦子，看着土地里新长出的，像小孩子胳膊一样白白胖胖的豆芽，伴随着不愁吃不愁喝好日子，心情别提多愉快了，完全忘记了抢收抢种的劳累。是的，人世间对于渴望收获的人来说，困难永远是小于个子的。

如今，抢收抢种都是机械化操作了，抢收抢种不过十天就能完成，即使下雨也有了应对办法，农民靠天收的历史一去不复返了，幸福生活终于到来了。

父恩难忘

红围巾

□祁硕依

父亲给我的印象是碌碌无为。从小到大，我总是对我平庸的父亲感到不满，总是有意无意地冷落着父亲，甚至有些瞧不起父亲。父亲不善言辞，老实巴交，胆小怕事，封建迷信，这更成了我厌恶他的理由。我总是爱顶撞父亲，他说“东”我便说“西”，不知道为什么总是喜欢跟他对着干，即使我心里承认了他，但表面上我还是想跟他杠，仿佛从中能获得成就感似的。

我12岁生日那年，一向不擅长手艺活的父亲竟然亲手织了红围巾送给我。“今年是你的本命年，要穿红色的嘞，快戴上试试，我织了好久，能祛灾辟邪的。”父亲抬起手来，试图把那条皱巴巴的丑围巾围在我的脖子上。我果断地拒绝了，并十分嫌弃地把头扭到一边，“谁说本命年就一定要穿红色的？我偏不，这么丑的围巾，我才不会戴呢！”推开父亲粗糙黝黑的手，我毫不犹豫地跑了出去，只想要远离这个封建、窝囊的父亲。

顺利考入大学后，我曾经厌烦的生活，也变得不那么难熬了。通过学校里各种各样的活动，我结交到了很多新朋友，其中也包括我的男朋友。

在校的日子过得很快，转眼已到新年。我准备给男朋友一个小惊喜——送给他一条我亲手织的红围巾。但从小娇生惯养的我哪里会织围巾，我织了又拆，拆了又织，反反复复，手指还在织围巾的过程中划破了好几次。折腾了一个多月，熬了无数个夜晚，围巾终于织好了。抱着织好的围巾，我在大脑中反复幻想着他收到围巾时的惊喜表情。然而事实并非如我所愿，男友紧皱眉

头，一副嫌弃的表情。“我不喜欢戴围巾，而且这个颜色不好看！”那一刻，我呆住了，甚至有些慌乱和手足无措。一阵寒风迎面拂过，我打了个寒战。

回到家中，我像是失了魂似的，瘫倒在沙发上，大脑反复地放映着男友嫌弃地取下围巾的场景。我没有想到事情会变成这样……我随手把围巾往沙发上一扔，躲进了房间，在被窝里放声大哭起来。

不知道什么时候，父亲回来了，看到了沙发上的围巾，自顾自地围上，“小莹，这围巾真好看啊！是你自己织的吗？”“不愧是我闺女，手艺真不错！”言语之中满是兴奋和激动。听到父亲的声音，我努力调整好自己的情绪，装作什么事情都没有发生一样，打开房门。父亲慈爱地笑着，宽厚的大手不停地摆弄着那条看似不太“安分”的红围巾，使它乖乖趴在自己宽大的肩膀上。戴好围巾，平常不注重外表的父亲还特意跑到镜子前面自我欣赏了一番。记忆里的父亲随性潦草，皮肤黝黑，从不修饰自己的外表，甚至有些邋遢，更别提照镜子了。灯光照在父亲已经发白的双鬓上，深深的皱纹爬上了他的脸颊，我突然发现父亲早已不再是我记忆中的模样。唯一不变的是他围巾上方那双眼睛，虽然饱经沧桑，依旧炯炯有神。不知道是不是红围巾的衬托，今天的父亲像是发着光一般，显得格外神采飞扬。看着满脸幸福的父亲，我怔住了。这么多年过去了，我似乎从未好好地看过我的父亲。

那一刻，我绷不住了，各种情绪突然全都涌上心头，不禁泪流满面。

诗歌

写给父亲

□罗欣然

院中挺拔的树
背后坚实的后盾
身边可靠的山
无不成他的代名词
曾经那个意气风发的少年
现如今已成为成熟稳重的父亲
一声父亲，一分责任，叫我健康
一声父亲，一心牵挂，叫我平安
一声父亲，一股动力，助我成长

忙忙碌碌，是他的真实写照
无怨无悔，且有着无私的爱啊
啊，父亲，何为父亲
是一肩挑起日月，两脚丈量艰辛的
父亲
是踏遍人间疾苦，愿将最好留下的
父亲
是犹如茉莉在某个角落默默芬芳
的父亲

我的父亲

□钱宇泽

是播种时灿烂如烈阳的笑容
是耕耘时豆粒般大小的汗水
是丰收时那藏匿的喜悦
是一年四季不停的辛勤劳作

是过着周而复始的生活
却有着望子成龙、盼女成凤的期盼
就像倦鸟归巢了巢穴
就像幼虎依偎在虎王的怀抱中
就像嫩叶长在枝头
我的父亲无时无刻地保护着我
我的父亲
是那永远不会衰老的承诺

山庄夏日 (外一首)

□石建文

夏日骄阳似火烧，
气蒸山川万物焦。
天目山庄休闲处，
耄耋老人把扇摇。

天净沙·水乡即事
青草绿水和风，杨柳堤岸芙蓉，落日残霞飞红。啼莺语燕，风调雨顺年丰。

生活·资讯

招聘求职/房源租赁/生活服务

刊登电话：4010358 QQ：934437821

遗失声明登报

网上办理证件遗失声明，
公告发布，分类广告，
请扫二维码，方便、快捷。



QQ群

装饰设计

专业搬家

找工作 招职工

鸿正 装修热线
TEL:2861072
13855264565

- ★鸿福搬家 4191123
- ★吉发搬家 18955201336
- ★珠城搬家 3035850
- ★平安搬家 3035850

请扫码登录
蚌埠“三公里”就业圈。



开锁服务

蚌埠新闻网：

www.bbnews.cn

- ★锁厂老韩 7188110
- ★心安开锁 2077110

蚌埠市发改委部分农副产品价格监测信息

名称	单价	名称	单价	名称	单价
粳米	¥2.66	山药	¥7.33	香菜	¥6.56
面粉1	¥2.43	生姜	¥13.50	青菜	¥3.28
大豆油	¥74.00	莲藕	¥9.22	茼蒿	¥4.56
食用调和油	¥78.11	洋葱	¥3.19	菠菜	¥4.50
猪肉后腿肉	¥12.17	胡萝卜	¥2.78	韭菜	¥2.72
鲜牛肉	¥38.11	蒜头	¥7.00	长茄子	¥3.34
鲜羊肉	¥40.89	土豆	¥3.04	青椒	¥2.83
鸡蛋	¥5.30	大葱	¥2.76	西红柿	¥3.10
小仔鸡	¥12.33	芹菜	¥4.78	黄瓜	¥2.44
鲫鱼	¥10.28	黄豆芽	¥2.28	冬瓜	¥2.56
四季豆	¥7.00	莴笋	¥3.94	西蓝花	¥7.00
毛豆	¥5.11	蒜苗	¥4.94	大白菜	¥2.13

以上为2023年6月14日部分农副产品市场均价，供参考。单位：元/500克 油：元/5升